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Перспективи подальших досліджень у цій сфері можуть включати аналіз 
ефективних методів психологічного супроводу прийомних сімей, розробку 
програм підтримки та вивчення довгострокових ефектів взаємного 
терапевтичного впливу. 

Досвід створення терапевтичного середовища в прийомних сім'ях може стати 
цінним ресурсом для вирішення проблеми сирітства. Якщо суспільство та державні 
інституції приділять більшу увагу підтримці прийомних сімей, це може стати 
ефективною моделлю для забезпечення більшої кількості дітей у люблячій родині. 
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Анотація. Дослідження присвячене впливу хронічного стресу на когнітивні 
функції, зокрема пам’ять і увагу. У вибірці з 350 респондентів оцінювався рівень 
стресу за допомогою шкали сприйнятого стресу (PSS-10), а також суб’єктивні 
скарги на когнітивні порушення за допомогою авторського опитувальника 
«Хронічний стрес та когніція», що був розроблений у межах даного дослідження та 
пройшов конкурентну валідизацію. Результати показали статистично значущий 
зв’язок між високим рівнем стресу та частотою скарг на погіршення пам’яті й уваги.  



Proceedings of the 2nd International Scientific and Practical Conference  
"Scientific Innovation: Theoretical Insights and Practical Impacts"  

March 10-12, 2025  
Naples, Italy 

 

172 
 

Ключові слова: хронічний стрес, когнітивні функції, пам’ять, увага, стрес, 
війна. 

Введення. Хронічний стрес є поширеним явищем у сучасному суспільстві та 
може мати значний негативний вплив на когнітивні функції, зокрема пам’ять і 
увагу. Особливої актуальності ця проблема набуває в умовах війни в Україні, коли 
постійна загроза життю, нестабільність та емоційне виснаження сприяють 
зростанню рівня стресу серед населення. [6] 

Дослідження показують, що тривале перебування у стані стресу 
супроводжується підвищеним рівнем кортизолу, що негативно впливає на 
структури мозку, відповідальні за когнітивні процеси, зокрема гіпокамп та 
префронтальну кору. [3] 

Основні причини виникнення стресу можна умовно поділити на дві категорії: 
суб’єктивні та об’єктивні. В цьому дослідженні ми розглянемо вплив об’єктивних 
причин виникнення стресу. 

Об’єктивні причини стресу охоплюють несприятливі умови для праці та життя, 
проблеми у міжособистісних стосунках, порушення режиму дня, економічні та 
політичні труднощі, а також надзвичайні ситуації. 

Поведінкові ознаки стресу можна розділити на чотири групи: психомоторні 
порушення, зміни у соціально-ролевих функціях, професійні порушення та зміни 
способу життя. Щодо впливу стресу на інтелектуальну діяльність, в першу чергу 
варто відзначити погіршення процесів уваги та пам’яті: довготривалий стрес 
призводить до труднощів із концентрацією, звуження поля уваги, зниження 
ефективності оперативної пам’яті та проблем з відтворенням інформації. [предко] 

У цьому дослідженні розглядається взаємозв’язок між рівнем хронічного стресу 
та суб’єктивними скаргами на когнітивні порушення серед населення України. 

Мета та задачі дослідження. Дослідити є визначення взаємозв’язок між рівнем 
хронічного стресу та суб’єктивними скаргами на когнітивні функції (пам’ять та 
увагу) серед населення України. Для досягнення цієї мети було поставлено 
завдання: проаналізувати рівень стресу за допомогою шкали PSS-10, оцінити 
суб’єктивні скарги на когнітивні порушення за допомогою опитувальника 
«Хронічний стрес та когніція», встановити статистично значущий зв’язок між 
рівнем стресу та вираженістю когнітивних скарг, визначити важливість 
використання отриманих даних для розробки програм когнітивної реабілітації. 

Результати дослідження і їх обговорення. Усього в опитуванні взяли участь 
350 респондентів віком від 13 до 52 років (рис. 1).  
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Рисунок 1 - вікова діаграма 

Аналіз отриманих даних виявив, що 20% (70 осіб) не помітили жодних змін у 
своїй пам’яті за останній рік, тоді як 42% (147 осіб) зазначили, що їм стало важче 
запам’ятовувати нову інформацію, а 43,7% (153 особи) відчувають труднощі з 
пригадуванням вже відомих даних (наприклад, слів чи дат). Крім того, 22,9% (80 
осіб) часто забувають важливі справи чи події. Також респонденти мали 
можливість написати свої варінти відповідей (рис. 2).  

 
Рисунок 2 - діаграма суб’єктивної оцінки пам’яті 

 
Варто зауважити, що загальний відсоток перевищує 100%, оскільки 

респонденти могли обрати декілька варіантів одночасно. 
При оцінці труднощів із концентрацією уваги було встановлено, що 18,9% 

опитаних постійно відчувають ці проблеми, тоді як 40,9% стикаються з ними 
періодично, 37,1% — часто і тільки близько 3% респондентів — узагалі не 
відчувають проблем із концентрацією уваги (рис 3).  
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Рисунок 3 - діаграма суб’єктивної оцінки концентрації уваги 

Отже, загалом майже 80% респондентів тією чи іншою мірою відзначають 
погіршення концентрації. 

Важливим є те, що 48% учасників прямо пов’язують проблеми з пам’яттю та 
увагою зі стресом, тоді як 31,7% не можуть точно визначити, чи є причиною саме 
стрес, і 20,3% схильні вважати, що їхні когнітивні труднощі не мають стосунку 
до стресових чинників (рис. 4).  

 

 
Рисунок 4 - діаграма кореляції стресу з когнітивними функціями 

 
Зазначимо, що більшість респондентів (86.6%) відзначають, що війна 

безпосередньо вплинула на їхній психоемоційний стан, що потенційно може 
сприяти хронічному стресу й подальшим погіршенням когнітивних функцій 
(рис. 5). 

 
 

Рисунок 5 - діаграма причин стресу 
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Отримані дані свідчать про наявність суб’єктивно відчутних змін у пам’яті та 
увазі, які значна частина респондентів пов’язує з підвищеним рівнем стресу. Такі 
результати узгоджуються з уявленнями про негативний вплив тривалого стресу 
на когнітивні процеси, зокрема на здатність до запам’ятовування нової 
інформації та відтворення вже відомої інформації. В умовах війни та загального 
емоційного напруження ці процеси можуть посилюватися, оскільки стрес стає 
хронічним і супроводжується додатковими психологічними навантаженнями. 

Водночас слід зазначити, що в дослідженні використано самооцінні 
опитувальники, а отже, результати відображають суб’єктивні відчуття 
респондентів. Подальші дослідження будуть доповнені об’єктивними 
нейрокогнітивними тестами для більш детального аналізу впливу стресу на 
пам’ять та увагу. Проте навіть отримані дані підтверджують потребу у програмах 
психологічної підтримки та когнітивної реабілітації для осіб із високим рівнем 
стресу, зокрема в умовах тривалої кризової ситуації. 

Результати опитування за шкалою PSS-10: 
У дослідженні респондентам було запропоновано низку питань, які 

відображають рівень сприйнятого (перцепційного) стресу за останній місяць. Усі 
запитання мали п’ятибальну шкалу відповідей: 0 – «ніколи», 1 – «майже ніколи», 
2 – «інколи», 3 – «доволі часто» та 4 – «часто». Загалом в опитуванні взяли участь 
350 осіб. 

1. «Як часто за останній місяць ви відчували, що труднощі накопичуються 
настільки, що ви не можете їх подолати?» (рис. 6). 

 

 
Рисунок 6 - діаграма суб’єктивного відчуття подолання труднощів 

 
- 7,2% (n≈25) обрали відповідь «ніколи», 
- 21,2% (n≈74) – «майже ніколи», 
- 27,5% (n≈97) – «інколи», 
- 28, 1% (n≈98) – «доволі часто», 
- 16% (n≈56) – «часто». 

Майже 44% респондентів (28% + 16%) відзначають, що доволі часто або часто 
відчувають себе неспроможними подолати накопичені труднощі. 

 2. «Як часто за останній місяць ви відчували, що вас переповнюють 
труднощі?» (рис. 7). 
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Рисунок 7 - діаграма суб’єктивного відчуття труднощів 

- 0,9% (n≈3)  – «ніколи», 
- 7,2% (n≈25) – «майже ніколи», 
- 29,2% (n≈102) – «інколи», 
- 38,7% (n≈136) – «доволі часто», 
- 24,1% (n≈84) – «часто». 

Близько 39% учасників відчувають, що труднощі їх «переповнюють» доволі 
часто, а разом із тими, хто обрав «часто», це понад 60% респондентів. 

 3. «Як часто за останній місяць ви відчували, що не можете впоратися з усіма 
завданнями?» (рис. 8). 

 
Рисунок 8 -  діаграма суб’єктивної оцінки власних можливостей 

 
- 1,7% (n≈6) – «ніколи», 
- 11,2% (n≈39) – «майже ніколи», 
- 31,8% (n≈111) – «інколи», 
- 34,7% (n≈121) – «доволі часто», 
- 20,6% (n≈73) – «часто». 

Загалом понад 87% (31,8% + 34,7% + 20,6%) респондентів відчувають 
проблеми з виконанням усіх завдань принаймні «інколи» або й частіше. 

 4. «Як часто за останній місяць ви відчували нервозність або стрес?» (рис. 9). 
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Рисунок - 9 діаграма суб’єктивного відчуття нервозності та стресу 

 
- Найбільша частка респондентів (понад 45%) обрали «доволі часто», 
- 29,5% – «часто» 
- 20,9% – «інколи», 
- 3,7% – «майже ніколи». 
Варіант відповіді «ніколи» становить 0%, тобто абсолютно всі опитувані 

відчували нервозність, або стрес за останній місяць. 
Таким чином, абсолютна більшість респонлентів (понад 96%) визнають, що 

достатньо чпсто відчувають нервозність або стрес. 
Висновки. Отримані результати свідчать про те, що значна частина 

респондентів перебуває у стані підвищеного або хронічного стресу. Переважна 
більшість учасників опитування визнають, що доволі часто та й навіть часто 
відчувають нервозність, перевтому та брак ресурсів для подолання труднощів. 
Цей високий рівень стресу корелює з попередніми даними про погіршення 
пам’яті й уваги, оскільки тривала дія стресових чинників негативно впливає на 
когнітивні функції. 

В умовах воєнного часу та постійної емоційної напруги проблема хронічного 
стресу стає особливо актуальною. Результати опитування підкреслюють 
важливість впровадження програм психологічної підтримки, навчання 
ефективних стратегій подолання стресу (копінг-стратегій), а також застосування 
заходів нейрореабілітації. Нейрореабілітація може допомогти відновити або 
підтримати когнітивні функції, які погіршуються внаслідок тривалого стресу. 
Комплексний підхід до зниження рівня стресу та зміцнення психоемоційного 
стану може істотно поліпшити якість життя і підвищити продуктивність як на 
особистісному, так і на професійному рівнях. 
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      Анотація. У статті досліджується теоретичний підхід до діагностики та 

корекції поведінкових порушень у дітей з затримкою психічного розвитку в 
умовах інклюзивної освіти. Розглянуто роль міжпівкулевої взаємодії в розвитку 
вищих психічних функцій та значення її оцінки для діагностики порушень 
інтелектуального розвитку. Особливу увагу приділено аналізу епігеномних 
факторів, які впливають на психічний розвиток дітей, та застосуванню 
комплексного психофізіологічного обстеження для оцінки стану дітей з 
наслідками перинатального ураження мозку.  Обговорено нейрологопедичний 
підхід до діагностики тяжких порушень і визначено його значення для корекції 
поведінкових розладів у дітей в умовах інклюзивного навчання. 
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